ASTEROID KUSAGI: GEZEGEN OLAMAMIS MiILYARLARCA TAS
Glines sistemimizdeki gezegenler 4,6 milyar yil 6nce yildiz tozlarindan
olusurken; kaya veya metal gibi kat1 malzemeler, kiitle ¢ekimi nedeniyle
birleserek Giines’e yakin gezegenleri olusturdu. Merkiir, Veniis, Diinya ve Mars
kat1 malzemelerden olusurken toz, su ve gazlar; yiiksek sicaklii nedeniyle
Glines’ten uzaklastiktan sonra bir araya gelerek dis gezegenleri olusturdu.
Jiipiter, Glines sisteminin en biiyilik gezegeni olup biiyiik oranda hidrojen ve
helyumdan olusur. Jiipiter’in kiitlesi Diinya’nin 318 kat1 oldugu i¢in kiitle
cekimi de ¢ok giicliidiir. I¢ gezegenler olusurken bazi kaya, ¢akil ve kumlar
Jiipiter’in giliglii ¢ekimi nedeniyle Mars ve Jiipiter arasinda kiimelenerek Giines
cevresinde donmeye devam etti. Ancak bu kaya ve kumlar, Jiipiter’in ¢ekim
giicli nedeniyle birlesmedikleri i¢in yeni bir gezegen olusturamadilar. Mars ile
Jiipiter arasinda sikisip kalarak Giines ¢evresinde donen bu milyarlarca kaya ve
kum grubuna Asteroid Kusagi denilir. Bazilar1 ¢ok biiylik olsa da gogunlugu
kum boyutunda olan Asteroid Kusagi’ndaki asteroidlerin toplam kiitlesi Ay’in
kiitlesinden azdir.

Capi1 965 kilometre olan en biiylik asteroid Ceres

Asteroid Kusag tehlikeli mi?

Diinya olustugu andan itibaren, binlerce asteroid ve bazi kuyruklu yildizlar
farkli zamanlarda yeryiiziine diistii ama ¢ogu kiigiik veya zararsizdi. Biiyiik
asteroidlerin diistiigii yerlerde agilan gukurlarin en eskisi, 2 milyar y1l 6nce
Giiney Afrika- Free State’teki Vredefort krateridir. Bu kraterin ¢ap1 190
kilometredir. Adi en ¢ok bilinen asteroid ¢cukuru, 65 milyon yil 6nce Meksika’ya
diisen asteroidin olusturdugu Chicxulub krateridir. Kraterinin ¢ap1 100-300
kilometre olan bu ¢ok biiyiik asteroid, bolgedeki iklimi degistirdi ve bu nedenle
dinozorlar yok oldu. Yikima neden olan son asteroid; 15 Subat 2013°te
Rusya’nin Chelyabinsk kentine diiserek 1200 kisinin yaralanmasina ve binalarin



zarar gormesine neden oldu. Atmosfere girince pargalanan bu asteroid, 6 katl
bir apartman biiyiikliigiindeydi. Y1ldiz kaymasi denilen olaylarin ¢ogu,
yoriingelerinden ¢ikan kii¢iik asteroidlerin yer ¢ekimine kapilip atmosfere
girmesiyle olusur. Atmosfere yiiksek hizlarla giren asteroidler; siirtiinme
nedeniyle 1sin1p parcalanarak meteor yagmurlar1 olusturur. Bu kiigiik tas
pargalari; asirt derecede 1sindig1 i¢in atmosferdeki gazlari iyonlastirir ve geceleri
gokytiziinde kayan kivilcimlar gibi gériinmelerini saglar. Asteroidler; genellikle
okyanuslara ve yerlesim alanlariin digina diistiikleri i¢in ya da atmosferde
pargalandiklari i¢in zararsizdir. NASA, asteroidleri siirekli olarak gozlemler.
NASA’ya gore, her giin 100 ton civarinda toz ve kum uzaydan Diinya’ya diiser.
Yilda bir kez de 3-4 metrelik bir asteroid atmosferde yanarak parcalanir. Orta
diizeyde zarar veren 200 metrelik asteroidlere 2000 yilda bir rastlanir. Biiytik
yikima neden olabilecek boyuttaki asteroidler, 2-3 milyon yilda bir kez diiser.
Asteroid kusagindaki objelerin en biiyiigii, cap1 965 kilometre olan ve clice
gezegen denilen Ceres’tir. Diger iki biiyiik asteroid; Pallas ve Vesta’nin
boyutlar1 500-600 kilometredir. NASA’ nin Dawn adli uydusu, 2011°de
Vesta’nin ve 2015°te de Ceres’in yoriingelerine girip bu asteroidler hakkinda
bilgi aktard.
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